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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题：9．9棱柱和棱锥(四) 
教学目的：

1. 掌握直棱柱和正棱锥的直观图的画法；

2．培养画图、视图、析图的能力；

3．了解正多面体的概念，了解正多面体只有5种[image: image152.png]



4.  进一步理解和掌握棱柱的性质及有关概念.

5.掌握棱柱的有关面积、体积的计算.

教学重点：坐标系的建立、顶点的确定[image: image2.emf]�
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教学难点：坐标系的建立、顶点的确定[image: image3.emf]�
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授课类型：新授课 [image: image4.emf]�
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课时安排：1课时 [image: image5.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪 [image: image6.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：
1 [image: image7.emf]�
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多面体的概念：由若干个多边形围成的空间图形叫多面体；每个多边形叫多面体的面，两个面的公共边叫多面体的棱，棱和棱的公共点叫多面体的顶点，连结不在同一面上的两个顶点的线段叫多面体的对角线．
2．凸多面体：把多面体的任一个面展成平面，如果其余的面都位于这个平面的同一侧，这样的多面体叫凸多面体．如图的多面体则不是凸多面体．

3．凸多面体的分类：多面体至少有四个面，按照它的面数分别叫四面体、五面体、六面体等[image: image8.emf]�
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4．棱柱的概念：有两个面互相平行，其余每相邻两个面的交线互相平行，这样的多面体叫棱柱[image: image9.emf]�
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两个互相平行的面叫棱柱的底面（简称底）；其余各面叫棱柱的侧面；两侧面的公共边叫棱柱的侧棱；

两底面所在平面的公垂线段叫棱柱的高（公垂线段长也简称高）[image: image10.emf]�
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5．棱柱的分类：侧棱不垂直于底面的棱柱叫斜棱柱[image: image11.emf]�
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侧棱垂直于底面的棱柱叫直棱柱[image: image12.emf]�
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 底面的是正多边形的直棱柱叫正棱柱[image: image13.emf]�
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棱柱的底面可以是三角形、四边形、五边形……这样的棱柱分别叫三棱柱、四棱柱、五棱柱……
6．棱柱的性质

（1）棱柱的侧棱相等，侧面都是平行四边形；直棱柱侧面都是矩形；正棱柱侧面都是全等的矩形；

（2）棱柱的两个底面与平行于底面的截面是对应边互相平行的全等的多边形；

（3）过棱柱不相邻的两条侧棱的截面都是平行四边形[image: image14.emf]�
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7 [image: image15.emf]�
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平行六面体、长方体、正方体：底面是平行四边形的四棱柱是平行六面体．侧棱与底面垂直的平行六面体叫直平行六面体，底面是矩形的直平行六面体长方体，棱长都相等的长方体叫正方体．
8．平行六面体、长方体的性质

(1)平行六面体的对角线交于一点，求证：对角线
[image: image16.wmf],,,
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相交于一点，且在点
[image: image17.wmf]O

处互相平分．

(2)长方体的一条对角线长的平方等于一个顶点上的三条棱长的平方和[image: image18.emf]�
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9 [image: image19.emf]�
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棱锥的概念：有一个面是多边形，其余各面是有一个公共顶点的三角形，这样的多面体叫棱锥[image: image20.emf]�
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其中有公共顶点的三角形叫棱锥的侧面；多边形叫棱锥的底面或底；各侧面的公共顶点
[image: image21.wmf]()

S

，叫棱锥的顶点，顶点到底面所在平面的垂线段
[image: image22.wmf]()

SO

，叫棱锥的高（垂线段的长也简称高）．
10．棱锥的表示：棱锥用顶点和底面各顶点的字母，或用顶点和底面一条对角线端点的字母来表示[image: image23.emf]�
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[image: image126.wmf]'
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如图棱锥可表示为
[image: image24.wmf]SABCDE

-

，或
[image: image25.wmf]SAC

-

．

11．棱锥的分类：（按底面多边形的边数）

分别称底面是三角形，四边形，五边形……的棱锥为三棱锥，四棱锥，五棱锥……（如图）

[image: image127.wmf]'
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12．棱锥的性质：

定理：如果棱锥被平行于底面的平面所截，那么所得的截面与底面相似，截面面积与底面面积比等于顶点到截面的距离与棱锥高的平方比．

中截面：经过棱锥高的中点且平行于底面的截面，叫棱锥的中截面[image: image26.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


13．正棱锥：底面是正多边形，顶点在底面上的射影是底面的中心的棱锥叫正棱锥．
（1）正棱锥的各侧棱相等，各侧面是全等的等腰三角形，各等腰三角形底边上的高相等（叫正棱锥的斜高）．
（2）正棱锥的高、斜高、斜高在底面上的射影组成一个直角三角形；正棱锥的高、侧棱、侧棱在底面上的射影也组成一个直角三角形[image: image27.emf]�
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14．斜二测画法的规则[image: image28.emf]�
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二、讲解新课：
1 [image: image29.emf]�
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直棱柱、正棱锥的直观图的画法：（见下面的例1，例2）
2．正多面体

正方体是一类非常特别的多面体：它的六个面都是正方形，每个顶点处都有三条棱． 正四面体，它的四个面都是三角形，每个顶点处都有三条棱．正方体我们也可以称为正六面体． 

每个面都是有相同边数的正多边形，每个顶点为端点都有相同棱数的凸多面体，叫做正多面体．

3．正多面体是一种特殊的凸多面体，它有两个特点：

①每个面都是有相同边数的正多边形；

②每个顶点处都有相同数目的棱．

由定义可以推出：正多面体的各个面是全等的正多边形，各条棱是相等的线段．
4．正多面体共有五种
它们是：正四面体、正六面体、正八面体、正十二面体、正二十面体．
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[师]今后我们可以证明这个结论．以上五种正多面体的表面展开图如下：

[image: image35.jpg]


[image: image36.jpg]



根据正多面体的展开图，可以制作正多面体的模型[image: image37.emf]�
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5.棱柱的侧面积是指所有侧面面积之和:


[image: image38.wmf]Sch
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为底面周长,
[image: image40.wmf]h

是高,即直棱柱的侧棱长)
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6.棱柱的体积: 
[image: image42.wmf]VSh
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三、讲解范例：

例1 [image: image43.emf]�
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 斜二测画法画一个底面边长为
[image: image44.wmf]4

cm

，高为
[image: image45.wmf]6

cm

的正六棱柱的直观图[image: image46.emf]�
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分析：要画正六棱柱的直观图，根据斜二测画法的画法规则，只需建立恰当的坐标系，画出下底面的直观图，在根据正六棱柱的对称性确定上底面的六个顶点即可[image: image47.emf]�
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画法：根据斜二测画法的画法规则及画直观图的步骤可得以下步骤：

（1）画轴：画
[image: image48.wmf]x

¢

轴、
[image: image49.wmf]y

¢

轴、
[image: image50.wmf]z

¢

轴，记坐标原点为
[image: image51.wmf]O

¢

，使如图所示；

（2）画底面：按
[image: image52.wmf]x

¢

轴、
[image: image53.wmf]y

¢

轴画边长为
[image: image54.wmf]4

cm

正六边行的直观图
[image: image55.wmf]ABCDE

；

（3）画侧棱：过
[image: image56.wmf],,,,,

ABCDEF

各点分别作
[image: image57.wmf]'

z

轴的平行线，并在这些平行线上截取
[image: image58.wmf]AA

¢

、
[image: image59.wmf]BB

¢

、
[image: image60.wmf]CC

¢

、
[image: image61.wmf]DD

¢

、
[image: image62.wmf]EE

¢

、
[image: image63.wmf]FF

¢

，使它们都等于
[image: image64.wmf]6

cm

；
（4）成图：顺次连结
[image: image65.wmf],,,,,

ABCDEF
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,并加以整理(去掉辅助线,并将被遮住的部分该为虚线),就得到正六棱柱的直观图[image: image66.emf]�
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[image: image67]
说明： 本题的关键是建立恰当的三维坐标系及画正六边行的直观图,我们选择恰当的坐标系的标准是尽可能的使所画平面图形的边和坐标轴平行或在坐标轴上[image: image68.emf]�
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例2．画一个底面边长为
[image: image69.wmf]5

cm

,高为
[image: image70.wmf]11.5

cm

的正五棱锥的直观图,比例尺为
[image: image71.wmf]1:5

.

分析：画正五棱锥的直观图只需根据斜二侧画法,选择恰当的坐标系画出正五边形的直观图,进而确定出正五棱锥的顶点即可.

画法：（1）画轴：画
[image: image72.wmf]x

¢

轴、
[image: image73.wmf]y

¢

轴、
[image: image74.wmf]z

¢

轴，记坐标原点为
[image: image75.wmf]O

¢

，使
[image: image76.wmf]45

xOy

¢¢¢
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（或
[image: image77.wmf]135

o

），使
[image: image78.wmf]90

xOz

¢¢¢

Ð=

o

；

（2）画底面：
[image: image79.wmf]x

¢

轴、
[image: image80.wmf]y

¢

轴画边长为
[image: image81.wmf]1

cm

正五边形的直观图
[image: image82.wmf]ABCDE

并使正五边行的中心对应与点
[image: image83.wmf]O

¢

；

（3）画高线：在
[image: image84.wmf]'

z

轴上取
[image: image85.wmf]11.5

2.3

5

OScm

¢

==

；
（4）成图：顺次连结
[image: image86.wmf],,,,
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,并加以整理(去掉辅助线,并将被遮住的部分该为虚线),就得到正棱锥的直观图[image: image87.emf]�
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说明：正棱锥的直观图由底面和顶点所决定[image: image90.emf]�
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正棱锥底面的画法与直棱柱底面的画法相同[image: image91.emf]�
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顶点和底面中心的距离等于它的高[image: image92.emf]�
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画正棱锥的直观图可以对照直棱柱的直观图的画法,加深对空间图形直观图画法的理解和掌握.
[image: image128.wmf]'

C

例3 斜三棱柱的底面的边长是4cm的正三角形,侧棱长为3cm,侧棱
[image: image93.wmf]1

AA

与底面相邻两边都成
[image: image94.wmf]0

60

角.

(1)求证:侧面
[image: image95.wmf]11

CCBB

是矩形;

(2)求这个棱柱的侧面积;

(3)求棱柱的体积.
证明(1):∵
[image: image96.wmf]1

AA

与
[image: image97.wmf],

ABAC

所成的角都为
[image: image98.wmf]0

60

,

∴A在面ABC上的射影O在
[image: image99.wmf]CAB

Ð

的平分线上.

又∵
[image: image100.wmf]ABC

D

是正三角形

∴
[image: image101.wmf]AOBC

^

   ∴
[image: image102.wmf]1

AABC

^

.
又∵
[image: image103.wmf]11

AABB

P

, ∴
[image: image104.wmf]1

BBBC

^

,

∴四边形
[image: image105.wmf]11

CCBB

是矩形.

(2)解:
[image: image106.wmf]11
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∴
[image: image107.wmf]11
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又
[image: image108.wmf]11
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∴
[image: image109.wmf]111111
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另法：可以作出直截面
[image: image110.wmf]11

BCH

.

 (3)解:作
[image: image111.wmf]11

OEAB

^

,垂足为E,连结AE,则
[image: image112.wmf]11

AEAB

^

.

    在
[image: image113.wmf]1
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中,
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    在
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    在
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[image: image118.wmf]22

11

6

AOAAAO

=-=

 

    ∴
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四、课堂练习：
1[image: image120.emf]�
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下列各图中，哪些是正方体的表面展开图？哪些不是？

[image: image129.wmf]'
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五、小结 ：
⒈直棱柱和正棱锥的直观图的画法，为今后在多面体中解题奠定了基础．在画图时底面要画成水平放置的平面图形的直观图，要注意直棱柱的侧棱和正棱锥的顶点的确定方法．

⒉对于正多面体要准确理解概念，理解正多面体的各面是全等的正多边形，各侧棱是相等的线段；了解正多面体只有正四面体、正六面体、正八面体、正十二面体、正二十面体五种[image: image121.emf]�
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六、课后作业：
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七、板书设计（略）[image: image123.emf]�
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八、课后记：
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